

PREFEITURA DA CIDADE DO RIO DE JANEIRO
SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DA CIDADE - SMAC
CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE - CONSEMAC
ATA 129ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de 2021, realizou-se a 129ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente da Cidade do Rio de Janeiro - CONSEMAC, de forma virtual, na sala do gabinete da Secretaria Municipal de Meio Ambiente da Cidade - SMAC, situada à Rua Afonso Cavalcanti nº 455, 12º andar, Cidade Nova, correspondente ao Décimo Primeiro Mandato, com as seguintes presenças:

Apoio Administrativo: Lincoln A. P. Menezes (SMAC/CONSEMAC), Décio Craveiro Machado (SMAC/CONSEMAC).

Membros Titulares: Eduardo Cavaliere Secretário Municipal de Meio Ambiente e Presidente do CONSEMAC, Débora Barros, Subsecretaria (SMAC) e secretaria executiva do (CONSEMAC), Valéria Magiano Hazan (SMPU), Claudia Dantas (SMH), Roberto Rocha (APEDEMA), Mauro Pereira (Defensores do planeta), Walter Barbosa (ASSAERJ), Abílio Valério Tozini (FAMRIO), Marco Antônio Barbosa (SENGERJ), Paulo Dias Pizão (ACRJ), Nadir Catharina (ANAGEA).

Membros Suplentes: Vinícius Crespo (FECOMERCIO RJ), Viviane Logulo (ANAGEA), Livia Ferreira do Amaral Figueiredo (SMI).

Membros Faltosos: PGM, CMRJ, SMTR, SEAERJ.

Representante de Membro:

Membro Convidado Estadual:

Membro Convidado Federal:

Outras presenças: Sr. Luiz Edmundo Câmara Comunitária da Barra da Tijuca (CCBT), Sra. Maria Cecília (SMAC), Sr. Gilberto Costa (SMAC), Sr. Brasiliano Vitto (SMAC), Sr. Ricardo Couto (SMAC).

A reunião foi iniciada às 10h00m, tendo sido conduzida pelo Sr. Eduardo Cavaliere Secretário Municipal de Meio Ambiente e Presidente do CONSEMAC, pela Sra. Débora de Barros Augusto Subsecretária de Meio Ambiente e Secretária Executiva CONSEMAC, com o apoio do Sr. Decio J C Machado (SMAC/CONSEMAC) e Lincoln Menezes (CONSEMAC/SMAC) relator, Decio iniciou a reunião com a leitura do primeiro item da pauta do dia:

01) Aprovação da minuta ata 128 reunião ordinária 10/08/2021.

02) Informações sobre a COP26.

03) Apresentação do Código Ambiental para a plenária do CONSEMAC pela SMAC,

04) Informação sobre Indicações CONSEMAC.

05) Balanço das ações de defesa ambiental.

06) Informações Gerais

07) Proposta de Pauta para próxima reunião.

01) Aprovação da minuta ata 128 reunião ordinária 08 06 2021.

A ata foi aprovada com ressalvas;

02) Informacoes sobre a COPI 26:

O sr. Secretario de meio ambiente informou que a cidade estará representada por ele, foram feitos esforços para adequar a agenda do prefeito ao evento, mais a queda das restrições foram muito recentes no reino unido, haviam várias restrições previstas o evento foi produzido para ser realizado de forma hibrida e sua maior parte remota e passou a ser um evento presencial não havendo previsão de mais voos, chegamos a montar a agenda do prefeito mais o fato de ser realizado em Glasgow e não em Londres impediu a sua ida.

Estamos levando uma pequena representação ao evento que conta com a participação da Secretaria de Meio Ambiente, a Coordenação do Gabinete prefeito de relações internacionais para tentar participar tanto da zona verde como da zona azul, fazendo parte das discussões levar as pautas principalmente junto com o C40, o prefeito tem um evento dia 26 falara sobre o desinvestimento em combustível fóssil direcionando cada vez mais para fontes sustentáveis será realizado por zoom em uma coletiva de imprensa internacional com outros prefeitos selecionados pelo mundo chegando a

adesão de mil cidades.

Que iniciou quando o prefeito era presidente do C40 culminando na COP26 com um evento oficial, com o resultado desse longo período de adesão das cidades ao programa para chegar até 2050 com emissões zero de gás que causadores do efeito estufa.

Além disso estamos nos organizando para fazer encontros com as lideranças da sociedade civil (juventude climática brasileira) na COP26 com diferentes redes de jovens engajados combativos na questão climáticas.

O Secretário informou que nessa quinta e sexta feira a Cidade do Rio de Janeiro recebe os secretários de meio ambiente das Capitais do Brasil, além disso estamos convidando os secretários de meio ambiente da região metropolitana para que possamos formular um documento em conjunto com o posicionamento das capitais do Brasil e da região metropolitana, amanhã o prefeito do Rio assina junto com o prefeito de Niterói um pacto (Rio e Niterói) para quer possamos fazer parte Fórum de Mega Cidades da UNESCO no fórum com os compromissos pela água e pelo clima. Isso também nesse processo na reta final até a COP, amanhã tema assinatura simbólica da candidatura conjunta que foi pra UNESCO onde Rio e Niterói fazem parte dessa Rede de Mega Cidades representando as regiões metropolitana no Fórum da UNESCO sera no Museu do Amanhã. Finalizando a fala o secretário informou que no retorno do evento teria mais dados para informar aos membros.

O sr Mauro (defensores do Planeta) parabenizou a participação da Cidade, frisou importância da participação no evento.

O sr. Walter da ASSAERJ parabenizou a COMLURB pela substituição dos caminhões compactadores fosseis pelos elétricos.

03) Apresentação do Código Ambiental pela SMAC;

A sr. Brasiliano Vitto (SMAC), iniciou a apresentação agradecendo a presença de todos e explicou que é um projeto de lei iniciado em 2013 depois devolvido a pedido do Prefeito para revisão objeto de um novo grupo de trabalho formado pela SMAC e outros órgãos, a apresentação está à disposição e será enviada a todos.

O sr. Abilio (FANRIO), pediu que seja levado a todas as câmaras técnicas para fazerem suas contribuições para essa minuta.

Sr. Brasiliano informou que deveria se estipular um prazo para encaminhar as Câmaras em especial a câmaras técnicas de Políticas Ambientais e Direito Ambiental para avaliar o que está sendo proposto nessa reunião para depois consolidar todas as informações propostas.

O sr. Marcos (SENGE), lembrou que já havia pedido a três meses uma apresentação do Código e todos os projetos referente a Câmara de Políticas Ambientais ao sr. Lucas Padilha que não aconteceu, mais hoje foi realizado a apresentação. Lembrou que o planejamento de saneamento de água e esgoto não foi contemplada

04) Apresentação das indicações Consemac 36 - 57 - 60

Indicação 36 Implementação de projetos de segurança nas unidades de conservação

Sr Ricardo Couto Explicou que já existe algumas ações ocorrendo, foi elabora uma parceria publica privada que trata da iluminação e colocação de câmeras nas unidades de conservação que tenha sede e visitação, em paralelo existia um projeto de 2018 na GUCA sobre segurança em unidades de conservação que está sendo reavaliado.

Indicação 57 Criação de cursos de capacitação de gestores em unidades de conservação

Sr. Explicou Ricardo Couto continuou sua apresentação lembrou que é uma indicação de 2020 já parcialmente abraçada pela secretaria tendo a competência dentro da gerencia de gestão de unidades de conservação a capacitação de todos os gestores e a equipe que estiverem atuando. Que pode ser acompanhado através do processo n.14 000 624 2021.

Indicação 60 melhoria dos processos de criação e renovação de conselhos consultivos das unidades de conservação municipais;

Sr. Ricardo Couto Explicou que vem sendo avaliada pelos técnicos com a participação de todos que fazem parte da gestão de unidades de conservação os gestores foram ouvidos alguns conselhos falaram sobre o tema buscando avaliar a paridade que e obrigatória e que não seja mais e a limitação de participantes e será reavaliado e consta no processo 14 000 256 2021 para que todos possam consultar.

Walter da ASSAEJ - pediu a manutenção da sociedade civil com a sua ampliação.

Abilio da (FANRIO) - pediu para colocar na próxima pauta da reunião de câmara técnica unidade de conservação o processo 14 000 625 2021.

Sr. Marco SENGE - lembrou que a doze anos atrás na administração do Eduardo Paes onde o Secretário era o sr. Carlos Alberto Muniz na primeira reunião do CONSEMAC pediu que fosse feito mais pelas unidades de conservação e foram feitas algumas melhorias determinando alguns limites, estabeleceu alguns conselhos e foi paralisado precisando ser retomado, devemos angariar recursos do FCA, dos royalties do petróleo, do ICMS VERDE, dos licenciamentos para serem aplicados dentro das unidades de conservação e não somente das compensações que não passa pela sociedade civil para serem discutidas.

Indicação 55 ; áreas a serem consideradas na revisão do plano diretor

A Sr.a Marcia Geanini iniciou falando sobre texto do plano diretor onde conseguimos colocar uma sugestão de área de relevante interesse ambiental como mais um instrumento junto com as áreas de especial interesse agrícola área de interesse ambiental e agora tem esse novo instrumento, com isso conseguimos ter um mapeamento de áreas prioritárias para conservação, isso consta no artigo 185 do texto do projeto de lei complementar que está na Câmara de Vereadores, além disso no parágrafo 6 que fala sobre as áreas prioritárias identificadas como de relevante interesse ambiental pelo órgão central ficaram disponíveis para consulta no sistema de informações urbanas (SIURB), esse processo de identificação prioritárias como é contínuo sempre estarão entrando novas áreas nesse mapeamento. Temos que monitorar a Câmara dos Vereadores sobre esse projeto de lei quando for a votação.

A sr.a Debora explicou que com relação as outras indicações relativas a unidade de Conservação ainda estão sendo atualizadas e serão colocadas na próxima reunião.

Indicações 39 e 44 da Câmara Técnica de Lagoa Costeira

O sr. Gilberto iniciou comentando que as indicações estão no processo 26 500 544 2018 e são indicações antigas que estamos trabalhando na formação de uma minuta para avaliação do secretário constituindo um grupo de trabalho que vai tratar da definição e adoção dessas políticas públicas com objetivo de restaurar o sistema lagunar de Jacarepaguá e da Barra, paralelamente vamos oficializar alguns órgãos da prefeitura e órgãos externos com relação a participação no grupo de trabalho na definição de políticas públicas e órgãos externos também da prefeitura tanto para participar do GT quanto para indicações de representantes.

O sr. Marcos (SENGE) - questionou sobre um projeto da lagoa Rodrigo de Freitas se já e do conhecimento da SMAC.

O Sr. Gilberto explicou que está em avaliação interna.

O sr. Luiz Edmundo (CCBT) explicou que o sr. Mario Moscateli foi convidado para fazer uma apresentação na próxima reunião da Câmara técnica lagoa costeira no dia 27.

05) Balanço das ações de defesa ambiental.

O sr. Patroni iniciou falando da satisfação de estar participando dessa reunião, e que quando foi convidado para assumir essa função o setor estava completamente desmobilizado poucos fiscais a patrulha ambiental contava com 12 fiscais e só tinham 3 e nós conseguimos a disponibilização de 40 guardas municipais que já eram do grupamento e defesa ambiental para ficar à disposição da SMAC nós conseguimos pulverizar o número de ações e operações na cidade do rio de janeiro ficando parado um período de 5 meses aproximadamente atendendo somente as prioridades absolutas e agora estamos com o fôlego bem grande tendo 4 viaturas de resgate e atendimento as denúncias do 1746 estamos atendendo a contento. Nossas ações foram prioritariamente as denúncias, resgate de animais poda de árvores. Nossa inovação foi no combate as construções irregulares em áreas de milícia e tráfico de drogas, nossa coordenação atua em qualquer frente que seja solicitada.

Foi feita uma apresentação para os membros com o conteúdo do que foi falado pelo coordenador.

O Sr. Walter da (ASSAERJ) - se coloca à disposição para fazer um trabalho em conjunto.

O Sr. Marcos (SENGE) - solicitou que essa apresentação fosse feita na Câmara Setorial Permanente do Fundo de Conservação Ambiental.

O Sr. Luz Edmundo (CCBT), perguntou o que e feito depois de uma ação de demolição e retirada dos entulhos,

O sr. Patroni explicou que toda área de proteção ambiental PARQUE DA PEDRA BRANCA será reflorestada e a área de propriedade particular o proprietário será notificado e deverá fazer o reflorestamento e retirada do entulho.

A Sra. Debora (SMAC/GAB), explicou que já foi solicitado a Coordenadoria de áreas verdes da secretaria para fazer um projeto de recuperação de toda a área degradada.

O Sr. Jorge Antônio (CREA) informou que houve uma conversa com o secretário que deveria haver uma reunião sobre esse assunto para discutir uma ação conjunta que evitaria esse tipo de evento.

O Sr. Patroni explicou que já e feito trabalhos em conjunto com outros setores do poder público.

O Sr. Abilio da (FANRIO) elogiou o trabalho do Sr. Patroni, e espera que persista durante muito tempo, e solicitou a Sr. Debora para que possam discutir sobre a criação de uma Usina de reaproveitamento da construção civil.

A Sra. Debora (SMAC/GAB), informou que já está sendo tratado com a COMLURB esse assunto.

O Sr. Edivan Fulgêncio (Pastoral) comentou sobre a dificuldade de parar essas construções irregulares uma vez que logo após as demolições outras são construídas no lugar.

O Sr. Patroni explicou que tem retornado aos lugares onde houveram demolições e não está havendo o retorno das obras.

O Sr. Jorge Antônio (SENGE-RJ) parabenizou as ações e ressaltou que a integração e as ações são fundamentais.

O Sr. Roberto Rocha (APEDEMA) lembrou que as demolições já eram feitas a muitos anos atrás e agora voltaram, seria importante um plano habitacional para a cidade impedindo que pessoas comprem esses tipos de imóvel. Solicitou a presença de um representante da (FPJ), na próxima reunião do Conselho para dar esclarecimentos sobre as declarações falsas feitas por engenheiros ao Parques e Jardins.

O Sr. Patroni informou que a 27 anos atrás já se demoliam construções irregulares

06) Informações Gerais

O Sr. Abilio da (FANRIO) elogiou o trabalho do Secretário e sua postura nas audiências públicas e questionou sobre uma deliberação enviada ao Gabinete da SMAC para construção de uma sede ou base na Unidade de Conservação no CONSEMONA para seus integrantes com recursos da contrapartida da projeção da Disney no Pão de açúcar.

O Sr. Marcos (SENGE) pediu explicações sobre o dinheiro do FCA que foi emprestado a COMLURB em 2019, e sobre o ICM Verde e royalties do petróleo trazer para FCA. E sobre a apresentação do Plano de Saneamento Ambiental que ainda não foi apresentado.

O Sr. Edivan Fulgêncio (Pastoral), elogiou o trabalho do Secretário e sua postura nas audiências na zona oeste e cobrou a presença de um representante da Câmara de vereadores (CMRJ) no conselho.

A Sra. Nadir Catharina (ANAGEA) informou que enviou um e-mail ao CONSEMAC informando a nova diretoria e pedindo a alteração dos seus membros e suplentes e informou também que está deixando vaga a coordenação das Câmaras técnicas de BDBG e BDBS.

A Sra. Debora (SMAC/GAB), encerrou a reunião agradecendo a participação de todos e que todas as solicitações serão avaliadas para a próxima.

08) Proposta de Pauta para próxima reunião.

O sr. Décio (SMAC/CONSEMAC) lembrou aos membros que as propostas de pauta deverão enviadas por e-mail ao CONSEMAC para serem incluídas na próxima reunião.

EDUARDO CAVALIERE
Secretário Municipal de Meio Ambiente
Presidente do CONSEMAC